

жолхозный труд

Орган Кемеровского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся Новосибирской области

№ 97 (234) Суббота, 4 октября 1941 года. Цена 10 коп.

Речь тов. В. М. Молотова на заключительном заседании конференции представителей СССР, Великобритании и США

Лорд Бивербрук, г-н Гарриман, господа члены и сотрудники делегаций!

Наша конференция в несколько дней с успехом провела свою работу и пришла к единодушному решению по всем стоящим перед ней вопросам.

Разрешите в связи с этим от имени советской делегации принести искреннюю благодарность английской и американской делегациям, всем экспертам и, прежде всего, лорду Бивербруку и г. Гарриману, которые проявили такую исключительную энергию, желание и умение в достижении этого первостепенного успеха нашей конференции. Близкое же участие тов. И. В. Сталина во всей работе конференции сделало то, что было необходимо и для успеха заканчивающейся конференции и для наилучших результатов после конференции. За эти дни мы все имели возможность убедиться в том, насколько сильно решающие жизненные интересы и общее стремление наших великих свободолюбивых народов сблизили наши страны и привели к тесному сотрудничеству в развернувшейся исторической борьбе против разбойничьей гитлеровской Германии, живущей кровавым порабощением народов, хищными захватами чужих территорий.

Настоящая конференция собралась по инициативе выдающихся государственных деятелей нашего времени — президента Соединенных Штатов Америки г. Рузвельта и премьера Великобритании г. Черчилля, за что мы выражаем им глубокую признательность. Как известно, инициаторы конференции ставили своей целью помочь Советскому Союзу, Англии и США с таким единодушием и быстротой, решившей все поставленные перед ней задачи оказания практической поддерж-

ки поражение гитлеризма. При этом приходится особо отметить, что не только воюющая с нацистской Германией Англия, но и не воюющая страна — Соединенные Штаты Америки в однаковой мере признали как необходимость ликвидации гитлеризма, так и необходимость помочь в этих целях Советскому Союзу своими богатейшими материальными ресурсами. Это происходящее на наших глазах обединение усилий таких великих держав, как Соединенные Штаты Америки, Великобритания и Советский Союз, во многом предрекают конечный успех нашей борьбы с гитлеровцами, сколько бы они ни раздували свои временные удачи на том или ином участке фронта войны.

Московская конференция своими решениями показала, что начатые еще раньше поставки вооружения и важнейших материалов для обороны СССР должны принять и примут широкий систематический характер, причем эти поставки самолетов, танков, а также другого вооружения, оборудования и сырья в дальнейшем будут увеличиваться и приобретать все большее значение. И здесь расчеты разбойничьей гитлеровской банды провалились. Вопреки своим намерениям, Гитлер ускорил обединение усилий главнейших демократических стран против нацистской тирании, ставшей смертельной угрозой не только для тех, на кого нападение уже совершило, но и для тех, на кого это нападение подготавливается в близком будущем. В этом, что настоящая конференция представителей Советского Союза, Англии и США с таким единодушием и быстротой решила все поставленные перед ней задачи направят для разгрома кровавого



СССР в войне с гитлеровской Германией, мы видим признание дружественными странами этого факта, что сейчас Советский Союз несет на себе всю тяжесть борьбы с фашистскими ордами Германии. Мы видим в этом также залог того, что эта помощь будет осуществляться быстро и во все больших размерах, в соответствии с размахом навязанной нам войны. Сколько бы гитлеровские захватчики ни грабили свой народ и покоренные ими страны, сколько бы усилий они ни направляли для того, чтобы грабить Европу, начиная от насилуемой ими второй год Франции и кончая Болгарией, превратившейся волею болгарских правителей в подготовленный военный плацдарм для новых гитлеровских авантюристов против СССР, — все это пойдет прахом. Все это не даст фашистским захватчикам столько ресурсов для продолжения войны, сколько три наших великих и могущественных державы направят для разгрома кровавого

гитлеризма, для ликвидации власти этих подонков современного общества в Германии.

Наша конференция войдет в славную историю борьбы за разгром Гитлера — этого убийцы народов. Всех этих гитлеровцев, генералов, генералов мало ненавидеть, мало желать им гибели, но надо научиться быть и тренировать их везде, где они нападают и насильничают, чтобы на всегда покончить с властью этой преступной шайки насильников-захватчиков, на голову которых пало проклятие народов. Для достижения этого особенно было необходимо сорвать их расчеты, незамысловатая суть которых заключается в том, чтобы уничтожить своих противников поодиноке, одного за другим. Политическое значение конференции заключается в том, что она показала, как решительно срываются теперь эти намерения гитлеровцев, против которых отныне создан мощный фронт свободолюбивых народов всего мира и которую уже сегодня так широко признают представители дружественных стран, поддержка которых нам так понятна и так дорога.

Народам Советского Союза придется испытать не один нескок кровожадных гитлеровских орд и уже немало жертв отдано нами в этой борьбе. Но в этой борьбе наша воля не сломлена, а могуче окрепла. Наши армии, несмотря на все трудности, выковываются в боях с фашизмом в грозную силу, которая постоит за себя, которая отстоит свое дело, свободу своего народа, свою Советскую страну. Наша борьба с гитлеровской Германией уже получает высокую оценку со стороны других народов, которые естественно видят в ней борьбу за общее дело свободы и независимости всех народов, и потому так растет сочувствие и активная поддержка нашей борьбе со стороны свободолюбивых народов.

От имени делегации Советского правительства и от имени всего советского народа я хочу заверить представителей Великобритании и Соединенных Штатов Америки, что наша воля в борьбе с гитлеровской Германией не преклонна и что непоколебима наша уверенность в победе над заклятым врагом всех свободолюбивых народов. (Аплодисменты).

Речь г. Гарримана на заключительном заседании конференции представителей СССР, Великобритании и США

Г-н Гарриман вчера, 1-го октября, на заключительном заседании конференции представителей СССР, Великобритании и США выступил от своего имени и от имени лорда Бивербрука со следующей речью:

«Московская конференция представителей правительства СССР, США и Великобритании закончилась.

Делегаты конференции были направлены сюда для того, чтобы рассмотреть вопрос о потребностях Советского Союза, сражающегося с державами оси, в снабжении, которое должно быть поставлено Соединенными Штатами и Великобританией.

Конференция, состоявшаяся под председательством г-на Молотова, Народного Комиссара Иностранных Дел, проводила свою работу

непрерывно, начиная с понедельника. Конференция рассмотрела вопрос об имеющихся в распоряжении Советского правительства ресурсах в сочетании с производственными возможностями Соединенных Штатов и Великобритании.

На конференции решено представить в распоряжение Советского правительства практически все то, в отношении чего были сделаны запросы советскими военными и гражданскими организациями. Советское правительство снабжает Великобританию и Соединенные Штаты большим количеством сырьевых материалов, в которых эти страны испытывают неотложную нужду.

В полной мере рассмотрен вопрос о транспортных возможностях и разработаны планы уве-

личения объема грузопотоков по всем направлениям.

Г-н Сталин поручил мне и лорду Бивербруку передать выражение своей благодарности Соединенным Штатам и Великобритании за щедрые поставки сырьевых материалов, станков и вооружения. Эта поддержка великолепна и советские силы будут в состоянии немедленно укрепить свою оборону и развить энергичные атаки против вторгнувшихся армий.

Лорд Бивербрук и я от имени наших правительств подтверждаем получение от Советского правительства крупных поставок русских сырьевых материалов, которые значительно помогут производству вооружения в наших странах. (Аплодисменты).

Мы отмечаем сердечность, которой была проникнута конференция, что сделало возможным заключение соглашений рекордно короткое время. Мы особенно отмечаем полное симпатии сотрудничество и понимание со стороны г-на Сталина. Мы выражаем благодарность г-ну Молотову за его прекрасное руководство конференцией в качестве председателя и всем советским представителям за их помощь.

Заканчивая свою работу, конференция заявляет, что она верна решимости трех правительств установить, после окончательного уничтожения нацистской тирании, мир, который даст всем странам возможность жить в безопасности на своей территории, не зная ни страха, ни нужды. (Аплодисменты).

Признаки истощения людских резервов в Германии

НЬЮ-ЙОРК, 30 сентября (ТАСС). Газета «Чикаго дейли юкс» сообщает, что германские официальные представители на Дальнем Востоке пытаются завербовать в армию германских подданных. По мнению газеты, это свидетельствует об истощении людских резервов в Германии. Недавно представители Германии предложили двумстам немцам, состоящим в рядах французского иностранного легиона в Индо-Китае, главным образом политическим беженцам, неприключенность в случае, если они вступят в ряды германской армии.

Обед у председателя Совнаркома СССР тов. И. В. Сталина в честь английской и американской делегаций на конференции представителей трех держав

Первого октября председатель Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталин дал обед в честь английской и американской делегаций на конференции представителей трех держав.

На обеде присутствовали председатель английской делегации лорд Бивербрук, председатель

американской делегации г-н Гарриман, английский посол г-н С. Криппс, американский посол г-н Л. Штейнтардт, все члены и эксперты английской и американской делегаций, а также т. В. М. Молотов, маршал К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, А. И. Шахурин, адмирал Н. Г. Кузне-

цов, А. Я. Вышинский, советский посол в США К. А. Уманский и ряд ответственных сотрудников НКВД, НКО, Наркомвоенморфлота, НКВТ и чины английского и американского посольств.

Обед прошел в дружественной атмосфере.

(ТАСС).

От Советского информационного бюро

Вечернее сообщение 30 сентября

В течение 30 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили г. Полтаву.

За 28 сентября уничтожены 65 немецких самолетов. Наши потери — 27 самолетов.

На Западном направлении фронта наши части разгромили два

полка 268-й пехотной дивизии противника. После упорного боя немцы оставили на поле боя более 1800 трупов. По неполным данным захвачено 8 орудий, 15 пулеметов, 5 минометов, грузовые и легковые машины, мотоциклы, 4 радиостанции, захвачено также много винтовок, снарядов и патронов. Сбор и подсчет профес продолжается.

Утреннее сообщение 1 октября

В течение ночи на 1 октября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Штурмовая авиация части майора Дельнова, оперирующая на одном из участков Северо-Западного направления фронта, за один день уничтожила 80 немецких автомашин, свыше 20 броневиков, 4 танка, 20 зенитных орудий и сожгла 2 больших склада

и горючим и боеприпасами.

Авиачасть майора Комарова, действующая на Юго-Западном направлении фронта, за 10 последних дней уничтожила 60 немецких танков, 20 зенитных орудий, 420 автомашин, нанесла тяжелые потери 3 полкам пехоты и уничтожила эскадрон кавалерии. На аэродромах противника уничтожено 20 немецких самолетов.

Вечернее сообщение 1 октября

В течение первого октября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

За 29 сентября уничтожено 26 самолетов противника. Наши потери — 9 самолетов.

30 сентября под Москвой сбит немецкий самолет-разведчик.

Отважно сражались с немецко-фашистскими войсками летчики соединения командира тов. Кузнецова. За 28 дней сентября они уничтожили 864 автомашины с пехотой противника, боеприпасами и продовольствием, 78 танков, 80 бронеавтомобилей, 61 цистерну с бензином, взорвали 15 складов с боеприпасами и сбили в воздушных боях 38 немецких самолетов. С каждым днем удары эскадрильи тов. Кузнецова становятся все более чувствительными для врага. Только за последние три дня летчики этого соединения разгромили на Северо-Западном направлении фронта около 300 немецких автомашин, 38 бронеавтомобилей, 14 танков, несколько артиллерийских батарей и большое количество пехоты.

Части тов. Акименко, действующие на Западном направлении фронта, за несколько дней уничтожили 42 вражеских танка, 8 орудий, захватили знамя 5-го немецко-моторизованного пехотного батальона.

В районе Тарту крупный партизанский отряд совершил налет на штаб фашистских войск. Партизаны убили 15 германских солдат, разгромили штаб и захватили важные документы. В районе Р. партизаны подожгли большой склад с продовольствием, разбили цистерны с горючим и вывели из строя электростанцию.

Партизанский отряд под командованием тов. Г. устроил засаду

недалеко от станции П. Войинский поезд, подъезжавший боеприпасы на фронт к Ленинграду, вынужден был остановиться из-за порчи полотна. Воспользовавшись остановкой, партизаны открыли огонь из станковых и ручных пулеметов, автоматов и винтовок. В течение получаса партизаны перебили свыше 30 немецких солдат, сопровождавших поезд. В руки партизан достались большие трофеи: 4 противотанковые пушки, 11 пулеметов, 240 винтовок, 30 пистолетов, 18 ящиков с гранатами, свыше 20 тысяч патронов.

Захватив Кривой Рог, немецкие войска учинили расправу над населением, которое не успело уйти с частями Красной Армии. Перешедшая линию наших войск группа жителей Кривого Рога сообщила командованию о диких зверствах фашистских мерзавцев. Жена сотрудника филиала Украинского железнодорожного и марганцевого института Н. К. Григоренко заявила:

«Меня, мужа и двух других служащих филиала ночью под конвоем доставили в штаб немецкой части. Немецкий офицер потребовал от нас карты и различные сведения о рудниках Криворожья. Когда муж и его сослуживцы ответили, что никаких карт у них нет, офицер несколько раз ударили моего мужа по лицу плетьми. Немецкий офицер и солдаты особенно издевались над инженером рудника Г. С. Кулитченко. Первым же ударом ему выбили глаза. Озверевшие фашисты кололи его ножами, а потом застрелили. Моего мужа отправили в тюрьму. Мне товарищи потом передали, что он на другой день после очередного допроса и избиения умер».

Утреннее сообщение 2 октября

В течение ночи на 2 октября наши войска вели бой с противником на всем фронте.

В двухдневных воздушных боях группа наших самолетов сбила на одном участке Северо-Западного направления фронта 13 немецких самолетов. На аэродромах противника уничтожено

и ранеными. Уничтожены 2 немецких танка, 2 танкетки, 8 орудий и конный обоз. Наши бойцы захватили много станковых пулеметов и боеприпасов.

Неоцененную помощь героическим защитникам Одессы оказывают отряды партизан. Бойцы партизанских отрядов наносят ощущительные удары по тылам германо-румынских войск. Партизанский отряд под командованием тов. К. в течение сентября совершил 18 налетов на вражеские колонны, направлявшиеся на Одесский фронт. В боях с фашистами партизаны истребили более 200 солдат и офицеров противника и захватили много вооружения и боеприпасов.

Пленные немецкие солдаты в своих показаниях рассказывают о росте антивоенных настроений в германской армии. Особенно страшит солдат надвигающаяся суровая русская зима. Ефрейтор 429-го полка 168-й дивизии Конрад Клотц заявляет: «Нам говорили, что война будет закончена до наступления морозов. Но если нам придется воевать с русскими зимой, то мы все погибнем, так как мы не вынесем сильных холодов. Солдатам война надоела. Война выгодна только генералам, которые живут на страданиях солдат».

Многие немецкие офицеры также начинают терять веру в победу Германии. Вот выдержки из письма германского офицера Иозефа Кастинга на родину: «За последние дни мы очень много пережили. За жизнь свою я не дал бы и полфеннига. Я не могу понять, что вокруг меня делается. Мы живем под угрозой смерти. Так жить просто ужасно! Повидимому, наши руководящие господа желают заработать себе рыцарские ордена... У меня только одно желание: как-нибудь унести свои кости в целости и вернуться домой. Я отказываюсь от всего».

В оккупированных Германией странах идет массовая конфискация всех зимних вещей у населения. Немцы силой отбирают меховую одежду, шерстяное белье, носки, чулки, фуфайки и шарфы. Оккупационные власти в Норвегии издали декрет о немедленной сдаче населением всех шерстяных юдея. Фашисты угрожают тюремным заключением на срок до трех лет или большим денежным штрафом каждому, кто попытается уклониться от выполнения этого распоряжения. Население всячески сопротивляется этому грабежу и прячет одежду, белье и обувь.

С каждым днем растет производственный подъем на заводах, фабриках и шахтах Молотовской области. Слесарь-лекальщик завода имени Дзержинского тов. Рыжов с начала войны ежедневно вырабатывает не менее трех норм в смену. Шлифовщик тов. Семенов каждый месяц выполняет 8 месячных программ. Одну важную работу, рассчитанную на 130 часов, тов. Семенов сделал за 4 часа. Коллектив участка тов. Паршукова на заводе имени Сталина выполнил августовскую программу больше чем на 120 процентов и закончил весь план 3-го квартала на 15 дней ранее срока.

Коммюнике об окончании работ конференции представителей СССР, Великобритании и США

Конференция представителей трех великих держав — СССР, Великобритании и Соединенных Штатов Америки, открывшаяся в Москве 29 сентября, закончила свою работу первого октября.

Конференция состоялась на основании совместного послания президента США Рузвельта и премьер-министра Великобритании Черчилля на имя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР Сталина и в соответствии с выраженным им согласием и имела своей целью, как говорится в означенном послании, решить вопрос, «как наилучшим образом помочь Советскому Союзу в том великолепном отпоре, который он оказывает фашистскому нападению», а также вопросы «о распределении общих ресурсов» и «о наилучшем использовании этих ресурсов в целях оказания наибольшей услуги их общим усилиям».

Делегации трех держав во главе с лордом Бивербруком, с генералом Гарриманом и В. М. Молотовым проводили свою работу в

атмосфере полного взаимного понимания, доверия и благожелательства. Они были воодушевлены важностью стоявшей перед ними задачи оказания поддержки германской борьбе народов Советского Союза против разбойничьей гитлеровской Германии, от успеха борьбы с которой зависит дело возвращения свободы и независимости народам, покоренным фашистскими ордами. Они были воодушевлены возвышенностью дела избавления других народов от нацистской угрозы порабощения.

Конференция, в работах которой принял активное участие И. В. Сталин, успешно провела свою работу, вынесла важные решения в соответствии с поставленными перед нею целями и продемонстрировала полное единодушие и наличие тесного сотрудничества трех великих держав в их общих усилиях по достижению победы над захватчиком врагом всех свободолюбивых народов.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 30 сентября пресс-конференции заместитель начальника Советского информационного бюро тов. С. А. Лозовский обратил внимание гг. корреспондентов на непрошеннное вмешательство немцев в работы конференции трех держав. 29 сентября берлинское радио сообщило, что гг. Бивербрук и Гарриман приехали в Москву, чтобы «преподнести Советскому Союзу хотя бы теоретическое утешение», виду невозможности оказать ему реальную помощь. Господы нацисты скоро убедятся, что это «теоретическое утешение» имеет хорошие боевые и летные качества и огромную ударную и разрывную силу.

В ответ на вопросы гг. Вернон Бартлетта, Шапиро и Карролл («Юнайтед Пресс») и Джордана («Нью-Йорк Таймс») о возможности быстрого и широкого освещения работ конференции трех держав, тов. Лозовский сказал, что такое освещение, конечно, полезно и необходимо, но надо так освещать работу конференции, чтобы комментарии не выходили за определенные грани и придерживались рамок, намеченных всеми участниками конференции трех держав.

На вопрос г. Шапиро, не желает ли советская делегация высказать некоторые свои соображения по поводу работ конференции, тов. Лозовский ответил, что все три делегации имеют разрешить те вопросы, которые были намечены в письме гг. Рузвельта и Черчилля и в ответе И. В. Сталина, и что если советская делегация сочтет необходимым сде-

лать какое-нибудь заявление по поводу проходящей конференции, это заявление будет, конечно, немедленно доведено до сведения господ корреспондентов.

На вопрос корреспондента «Ингерсентинент Ньюс» Джаннеты Вивер, как вы оцениваете сообщение германского информационного бюро о том, что Советский Союз потерял во время боев за Киев свыше одного миллиона бойцов, тов. Лозовский ответил: на протяжении нескольких дней германское информационное бюро устроило придуманную им же цифру советских потерь. Если принять во внимание, что первая цифра в 350 тысяч взятых в плен была уже опровергнута советским информационным бюро, как беспардонная ложь, то новая цифра — это старая ложь, что опровергнута на три.

На вопрос корреспондента аргентинской газеты «Критика» г. Эрнандес, как вы отноитесь к сообщениям немецких и итальянских газет о тенденции к миру в Советской России и к сообщению газеты «Нью-Йорк Таймс» от 28 сентября о том, что советское правительство держит двери открытymi для переговоров с Германией, тов. Лозовский ответил: Я понимаю, зачем врут немецкие и итальянские газеты. Фашизм и национал-социализм построены на разнуданной демагогии и еще более разнуданной лжи и поэтому они не могут не врать. Ложь неотделима от национал-социализма. Но я не понимаю, зачем такая солидная газета, как «Нью-Йорк Таймс», становится рупором немецкой и итальянской пропаганды.

Ответ. редактор А. МИЛЕШИН.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: гор. Кемерово, ул. Сталина, № 14. Телефон 1-67.

г. Кемерово, тип. изд. «Кузбасс»

Зак. № 4194

Тираж 3000